

БССР. на путях становления и развития

(Окончание. Начало в №4).

1 января 1919 г. было окончательно сформировано Временное рабоче-крестьянское советское правительство Беларуси (в его состав вошли 7 представителей Белнацкома и белорусских секций РКП(б) и 9 представителей Облискомзапа), и в тот же день был обнародован его Манифест, в котором объявлялось, что вся власть на белорусских землях принадлежит Советам рабочих, крестьянских, батрацких и красноармейских депутатов. **Социалистическая Советская Республика Белоруссия (ССРБ, впоследствии Белорусская Советская Социалистическая Республика, БССР)** выделялась из состава РСФСР.

3 января 1919 г. Облискомзап принял решение о самороспуске. Правительство ССРБ переехало из Смоленска в Минск. А. Мясников стал председателем Центрального Бюро КП(б)Б, с 21 января 1919 г. он возглавлял Военно-революционный совет ССРБ.

Без проведения предварительных консультаций с представителями Беларуси 16 января 1919 г. на пленуме ЦК РКП(б) был заслушан вопрос о Беларуси. Решением пленума предписывалось исключить из состава республики Витебскую, Смоленскую и Могилевскую губернии, а в ее составе оставить Минскую и Гродненскую. Также предписывалось вынести на съезд Советов Беларуси решение об объединении с Советской Литвой. С этим решением было не согласно большинство членов правительства Советской Беларуси. Однако их неоднократные обращения в ЦК РКП(б) с предложением отменить его не увенчались успехом.

Прошедший 2–3 февраля 1919 г. I Всебелорусский съезд Советов согласился с отторжением от ССРБ территории Витебской, Могилевской и Смоленской губерний, которые отошли к РСФСР, и определил территорию республики в составе Минской и Гродненской губерний. Также на съезде по предложению председателя Всероссийского центрального исполнительного комитета (ВЦИК) и секретаря Центрального комитета (ЦК) РКП(б) Я. Свердлова была принята декларация об объединении советских социалистических республик



Беларуси и Литвы в одно государство. Данное решение было обусловлено тем, что, поскольку нарастала военная угроза со стороны Польши, существовала необходимость в объединении сил советских республик.

27 февраля 1919 г. в Вильно прошло объединенное заседание ЦИК Литовской и Белорусской советских республик, где принято решение об объединении Литвы и Беларуси и избрано объединенное правительство – Совет Народных Комиссаров во главе с В. Мицкявичусом-Капсукасом. 2 марта 1919 г. СНК утвердил официальное название нового образования: **Социалистическая Советская Республика Литвы и Белоруссии (ССРЛиБ, ЛитБел)** со столицей в Вильно. В ее состав входили Минская, Гродненская, Виленская, Ковенская губернии и часть Сувалкской губернии. Важнейшими задачами, стоявшими перед руководством ЛитБел, было укрепление советской власти на всех уровнях, оборона территории от внешних угроз, в первую очередь со стороны Польши, восстановление экономики.

Но планам было не суждено сбыться. Уже в конце февраля 1919 г. на территорию ЛитБел стали наступать польские войска. 21 апреля 1919 г. ими был взят Вильно. 19 апреля 1919 г.

СНК ЛитБел постановил передать всю полноту власти Совету обороны ЛитБел. По его инициативе 1 июня 1919 г. ВЦИК РСФСР принял постановление о военном союзе советских республик России, Украины, Литвы и Беларуси. Военное командование, руководство советами народного хозяйства, железными дорогами, финансами переходило к РСФСР. Но положение на Западном фронте не улучшилось. Польские войска в середине лета заняли большую часть территории ЛитБел, а 8 августа 1919 г. они вошли в Минск.

Наступление польских войск было остановлено только в октябре – ноябре 1919 г. на линии: река Западная Двина – Полоцк – Лепель – Борисов – по реке Березина до Бобруйска – по реке Птичь до Мозыря. Было подписано временное перемирие.

В начале марта 1920 г. польские войска возобновили военные действия на Полесье, захватили Мозырь, Калинковичи, Речицу. В мае планировали захватить Жлобин и Могилев.

В мае 1920 г. прошло неудачное наступление Красной Армии. После перегруппировки армий и корректировки взаимодействия войсками в июле 1920 г. началось ее новое наступление.

В это раз оно было успешным, и 11 июля 1920 г. советские войска освободили Минск.

31 июля 1920 г. вновь восстановленный Минский губернский военно-революционный комитет и представители партийных и советских органов приняли Декларацию о провозглашении независимости **Социалистической Советской Республики Белоруссии** (впоследствии БССР). Но ССРБ была восстановлена только в границах 6 уездов Минской губернии.

В августе 1920 г. состоялось наступление Красной Армии на Варшаву, которое ввиду растягивания коммуникаций и несогласованности действий в войсках закончилось ее поражением. Польские войска перешли в наступление и вновь заняли значительную территорию белорусских земель.

12 октября 1920 г. был подписан договор о перемирии и предварительные условия мирного договора, которыми подтверждались независимость Украины и Беларуси. Тем не менее боевые действия еще продолжались, и 15 октября 1920 г. польские войска заняли Минск, но 17 октября 1920 г. его оставили.

8 марта 1921 г. в Риге был подписан мирный договор между РСФСР и УССР, с одной стороны, и Польшей с другой стороны, по которому к Польше отошли территории Западной Беларуси и Западной Украины. В преамбуле данного договора отмечалось, что правительство РСФСР подписывает его «за себя и по уполномочению Белорусской Советской Социалистической Республики».

30 декабря 1922 г. БССР вошла в состав нового государственного образования – Союза Советских Социалистических Республик. В скором времени оправдались надежды белорусского народа на расширение территории БССР. Первое ее укрупнение произошло в марте 1924 г. В состав БССР вошли 15 уездов и несколько волостей Витебской, Гомельской и Смоленской губерний. Территория республики увеличилась более чем в два раза.

В декабре 1926 г. состоялось второе укрупнение БССР. В ее состав были включены Гомельский и Речицкий уезды.

После освободительного похода Красной Армии в Западную Беларусь 17 сентября 1939 г. сложились условия для воссоединения Западной Беларуси и БССР.

В октябре 1939 г. в Белостоке Народным собранием Западной Беларуси была принята Декларация о провозглашении советской власти и воссоединении Западной Беларуси с БССР, что и было осуществлено в соответствии с законами, принятыми в ноябре 1939 г. на внеочередной третьей сессии Верховного Совета БССР.

Таким образом, Белорусская Советская Социалистическая Республика стала реальностью в сложной общественно-политической борьбе в 1917 – 1939 годах.

Василий ТАБУНОВ,
заведующий кафедрой археологии,
истории Беларуси и специальных
исторических дисциплин историко-
филологического факультета МГУ
имени А.А. Кулешова,
лектор Могилевской областной
организационной структуры РГОО
«Белорусское общество «Знание».

Учитывая важность исторической составляющей получения общего высшего образования, историко-филологический факультет МГУ имени А.А. Кулешова в 2024 г. осуществляет набор абитуриентов по двум специальностям: 6-05-0113-01 Историческое образование и 6-05-0222-01 История.

74. Резолюция I съезда коммунистической партии (большевиков) Белоруссии о провозглашении Белорусской Советской Социалистической Республики

30 декабря 1918 г.

Все сгущающаяся атмосфера на горизонте мирового империализма грозит уничтожением победоносного движения III Интернационала, состоящего международного пролетариата и угнетенных наций, постепенно становящихся на путь единственно спасительный для них — коммунистической революции. Против воинствующего империализма скопляются быстро возрастающие силы Советской России, для того, чтобы отстоять свободу трудящихся слоев, поднимающихся народов, дабы противостоять натиску тесным кольцом окружающих нас иземных банд и темных полчищ империализма, чтобы еще более укрепить завоевание российского пролетариата и способствовать отражению им наступления хищного врага, который поставил себе задачей погнание завоеваний пролетариата и свободных прав наций с целью установления фактически буржуазного самоопределения народов, тем самым, беспросветного разгула капитала, — VI областная конференция большевиков считает «необходимым объявить самостоятельную социалистическую республику Белоруссии» из территорий Минской, Гродненской, Могилевской, Витебской и Смоленской губерний.